

● 罗益群

海峡两岸图书馆界互访、交流意义浅析

ABSTRACT It is a great event in the contemporary library history of China that complies with the development of the times to resume dialogue, exchange visits and cooperate between library circles on both banks of Taiwan Strait. Libraries on both banks of the Strait have their respective features and superiorities and their cooperations and interchanges may complement each other and jointly develop.

SUBJECT TERMS Interchanges of library undertakings--Both banks of Taiwan Strait

CLASS NUMBER G259.2

海峡两岸的图书馆界在断绝 40 多年的接触、了解和交流后,在改革开放的今天,恢复了对话、互访和合作,这是当代中国图书馆事业史上的一件大事。

1990 年,台湾师范大学著名图书馆学家王振鹤教授等 14 人访问大陆,先后在北京、上海和广州等地图书馆进行参观、访问和座谈,从此打破了海峡两岸图书馆界的隔绝。1992 年 5 月,上海华东师范大学图书馆、图书馆学情报学系与西北工业大学图书馆等在西安召开“藏书建设与资源共享国际研讨会”,台湾沈宝环、胡述兆、李德竹、胡欧兰、范豪英等图书馆界和图书资讯教育界著名教授、学者欣然应邀参加会议,并与参加会议的大陸图书馆界、图书馆学教育界的学者、专家就两岸图书馆界所共同关心的问题,包括海峡两岸馆际交换等问题进行了广泛的交流和深入的探讨。从此,两岸图书馆之间的学术交流便以此为起点,朝着良好的方向发展。

1993 年以前,两岸图书馆学界的接触,

基本上都是台湾单方面赴大陆访问,或参加学术交流。而大陆图书馆学界也曾接到台湾图书馆界的邀请,并有赴台湾图书馆界访问的意向,但因某些众所周知的政治原因,大陆图书馆界的访台代表团一直未能顺利成行。

1993 年 2 月 19 日,大陆图书馆界、图书情报学教育界派出了著名学者、专家王振鸣教授、史鉴研究馆员、周文骏教授、庄守经研究馆员、彭斐章教授、陈誉教授等一行 6 人,应台湾大学图书馆学系主任及图书馆学研究所所长吴明德教授的邀请,赴台湾进行为期 14 天的学术交流和参观访问,从而海峡两岸图书情报学界、图书馆界的交往与交流开始了由单向走向双向的新的历史阶段。

进入 90 年代,世界格局发生了重大变化,这为中国走向世界提供了有利的国际环境,也为中华民族的振兴提供了契机。两岸图书馆界同仁充分利用这一有利时机进行交往和交流,使具有优秀文明历史、十分注重典藉收藏和利用的中华民族,在世界文明发展史

上再现风采。

两岸图书馆界、图书情报学教育界的交流、交往，融洽了两岸图书馆界同仁的感情，激发了两岸同仁努力做好图书馆工作，服务人民、造福人民的意愿。尤其是台湾图书馆界著名学者王振鹤先生与南开大学图书馆学情报学系王振鸣教授为同胞兄弟，双方在隔绝 40 年后重逢相聚，不但体现了血浓于水、手足情深的兄弟情谊，也为海峡两岸图书馆界传为佳话。

海峡两岸图书馆界的交往与交流由单向变为双向，这是双方交流突破性的进展，也是共同努力的结果。它充分反映了两岸图书馆界加强合作，增加了解的心愿。海峡两岸的图书馆界有着共同的根基，都是从古代藏书楼发展而来，都经受过新文化思潮及欧美图书馆方法技术的影响。海峡两岸图书馆界虽隔绝 40 年，但均在为民族的振兴而艰苦努力地发展图书馆事业，两岸图书馆有各自的优势，形成了各自的特色，合作、交流可以互补长短，共同发展。此次大陆图书馆界代表团在台 14 天的时间里，参加了台湾图书馆界两个大型学术研讨会，并热情洋溢地回答了台湾方面与会代表的提问，受到与会代表的赞肯与欢迎。他们还通过参观、访问和参加座谈会等方式，使两岸图书馆增进了彼此的了解，建立了多边或双边的交流与合作关系。两岸图书

馆界的学者们都认为开展学术交流与图书馆之间的合作十分必要，其目的是进一步了解对方的看法和工作动力，以及这种看法、动力背后深层的民族原因，包括情感和文化信仰等因素。

通过海峡两岸图书馆界的互访与交流，我们认识到，要解决两岸关系问题，不能只抽象地研究彼此的政策，不能只泛泛收集介绍对方的情况，而更需要实际接触，并深入研究两岸的社会制度、政治制度以及文化思想和文化设施等。只有这样，才能真正了解对方。只有了解对方政策措施背后的深层因素，才能得到正确的认识。而正确地、不带偏见地认识对方，则是达成共识的必要前提。总之，两岸图书馆界在事业上有着共同的基础，双方互相的接待都十分诚挚、热情和隆重，均受到社会各方面的关注，彼此的学术交流和书刊交换都是诚恳的，对海峡两岸关系的发展都寄予很大希望。让我们携起手来，在共同生存的土地上，为自己民族的振兴作出新的更大的贡献。

罗益群 湖南师范大学图书馆副馆长、湖南省图书馆学会理事。已发文 10 余篇。通讯地址：长沙岳麓山，邮码 410081。

(来稿时间：1993-06-01。编者：徐苇。)

(上接第 24 页)

判断为前提，价值决策和执行为最终目的的价值活动过程。

参考文献

- 1 陈志斌等. 冰点下的对峙, 国际文化出版公司, 1992
- 2 沈继武. 藏书建设与读者工作. 武汉大学出版社, 1987: 199
- 3 吴建中. 图书馆采访的理论问题初探. 见: 藏书建设专题学术讨论会论文, 1982

4 阿尔森·古留加. 黑格尔小传. 商务印书馆, 1980:

90, 85

5 黑格尔. 逻辑学, 上卷. 商务印书馆 1966: 245

6 张欣毅等. 藏书布局模式初探. 图书情报工作, 1982, (5)

7 马克思. 1844 年经济学——哲学手稿

袁昱明 1982 年杭州大学中文系毕业。现为浙江广播电视台图书馆馆员。已发文数篇。通讯地址：杭州市教工路号。邮码 310012

(来稿时间：1993—08—10。编发者：刘喜申。)